Владимир Николаевич Деев

Наша гимназия гордо носит имя Героя Советского союза Владимира Николаевича Деева. Он погиб, защищая родную землю, его подвиг – вклад в победу над врагом. Именно поэтому ему в нашем музее посвящено 2 экспозиции и панорама поля боя, на котором он был смертельно ранен.

Что же мы знаем о нём? Какова цена его подвига?

О подвигах - стихи слагают. О славе – песни создают. "Герои никогда не умирают, Герои в нашей памяти живут!"

Владимир Деев родился 21 января 1925 года в Омске в семье рабочего. В 1938 году вся семья переезжает в Ульяновск. Семья была большой: мать — Глафира, отец — Николай, старший брат Аркадий, сестра и младший брат Борис.

Владимир Деев учился в начальной школе № 44, а затем продолжил обучение в школе №5.

Из воспоминаний первой учительницы Владимира Деева, Родионовой Клавдии Васильевны: «Володя рос любознательным, бесстрашным мальчиком. Учился хорошо, отличительной чертой его была доброта к матери, братьям, одноклассникам. Матери всегда с прогулки приносил полевые цветы. Увлекался спортом, дорожил дружбой с товарищами, с большим интересом читал книги»

Год 1941... Великая Отечественная Война обострила у всех людей, от мала до велика, чувство любви к Родине, — люди добровольно шли умирать за Отчизну. В июле 1941 года, вскоре после объявления войны, Владимир и его старший брат Аркадий пришли в военкомат записываться добровольцами.

Старшего вскоре вызвали повесткой, а младшему разъяснили: вот исполнится 18 лет, тогда и призовут в армию. Время было суровое. Владимир пошел работать на завод. Работал, как и все подростки по двенадцать часов, давали паек - подспорье для семьи.

В 1942 в семью приходит горе: в дом Деевых пришла похоронка на старшего брата. И хотя у Владимира была «броня», он добился, чтобы его призвали в армию. «Я должен отомстить гадам за смерть брата», - говорил он.

Мать поняла сына. Друг детства Борис напутствовал: «Береги себя, Володя». Тот ответил: «Воевать буду так, что или грудь в крестах, или голова в кустах

Когда погиб на фронте брат, Он в полк пошёл служить, Чтоб отомстить врагу стократ, Чтоб брата заменить. Под Ленинградом враг стоял, Владимир был в пехоте, В боях он службу начинал В восьмой стрелковой роте.

Деев попал в прославленную Вторую ударную армию Ленинградского фронта. Служил мотострелком в звании рядового. Боевое крещение рядовой Владимир Деев получил под Красным Бором, где наши войска сражались за каждую пядь земли. Продвижению наших войск мешал фашистский дзот, который не давал бойцам подняться в атаку, прижимая к земле шквальным огнем. Огневую точку противника необходимо было уничтожить. Владимир бросился к вражеской траншее, метнул в дверь гранату, но она пролетела мимо. Тогда он вспомнил про захваченный «коктейль Молотова» — бутылки с зажигательной смесью. Метнул одну за другой две бутылки, дослав вслед еще одну гранату. Дзот замолчал. Благодаря смелым действиям Владимира атака на врага возобновилась с новой силой. Один из солдат тогда назвал Володю Орленком, с той поры его так и стали называть между собой однополчане.

Вскоре в Ульяновск, пришло письмо из 743-го стрелкового полка 131 дивизии. Командир полка писал матери о службе Владимира: «От всей души сердечно благодарим за воспитание сына». Далее в письме описывался боевой эпизод, прославивший отважного стрелка у села Красные Бор.

Под Красным Бором первый бой Он выдержал со славой. Был разговор: «Хоть молодой, Но, видимо, удалый!» Так начинал врагу он мстить За Родину, за брата, Пройдя сквозь бури и пургу Нелёгкий путь солдата...

26 июля 1944 года ранним утром 8-ая рота переправилась на западный берег реки Нарва и залегла под огнем пулемета. Владимир остановил пулемёт гранатой -

«лимонкой». Затем путь по шоссе, по которому ехали грузовики с живой силой, был прегражден четырьмя фашистскими танками. У бойца Деева была лишь одна граната. Первый танк подбил он, второй – один из солдат. Остальные танки отступили...

В послужном списке храброго воина в феврале 1944 года было записано: «Боец Деев участвовал в отражении на высоте шести атак противника. А когда кончились боеприпасы во взводе, установил на позиции подобранный немецкий пулемет, сумев с оставшимися в живых товарищами, отбить седьмую атаку фашистов».

Вражеская мина настигла мужественного стрелка в неглубоком окопчике после того, как немцы отошли. Команда соседнего взвода хотела похоронить бойца в вырытой неподалеку братской могиле. Неожиданно, считавшийся умершим стрелок, застонал. Бойца отправили в госпиталь.

Редактор армейской газеты «За Отчизну» выпустил листовку «Бейте фашистов, как бьет их комсомолец Владимир Деев».

Через месяц в дом Деевых пришло письмо со знакомым почерком. Мать ахнула! Сын жив, после выздоровления снова был в строю.

Вторая ударная армия вышла к Балтике южнее Таллина. Перед армией была поставлена задача, освободить от противника остров Сааремаа. Как всегда, одним из первых с десантного судна ворвался на позиции противника стрелок Владимир Деев. Он первым поднялся и ринулся в атаку. Увлекая за собой остальных, встал во весь рост, размахнулся, бросил гранату, спасая от смертельного огня пулемета своих товарищей. Рядом с ним упала вражеская мина. Володя порывисто поднялся, выпрямился и... рухнул на землю. Санитары вынесли его из полосы огня. «Если умру, — прошептал Володя, — напишите маме, что умер сразу».

В кармане гимнастерки обнаружили пробитый осколками комсомольский билет и заявление в партийную организацию с просьбой принять в члены ВКПБ. «Во имя великой любви к матери-Отчизне и смертельной ненависти к ее врагам я иду в бой. Прошу считать меня коммунистом».

29 октября 1944 года, спустя месяц после боя, он скончался в госпитале в г.Кингисеппе. 24 марта 1945 года рядовому Владимиру Николаевичу Дееву присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Нашей гимназии имя Деева было присвоено 8 мая 1965 года. И мы бережно храним память о нашем герое: ежегодно проводится деевская неделя, где происходит знакомство новых учеников школы с биографией героя, выпускается Деевский альманах, совершаются трудовые десанты. Эта неделя дает старт месячнику оборонно – массовых мероприятий.

Я – Деевец!

И имя это свято!

И сколько бы не пролетело лет Я буду помнить школу, класс, солдата, Что нёс в себе необычайный свет.

Я – Деевец!

А это значит также,
Как храбрый Деев, я люблю страну,
Своих друзей, сестру и маму с папой
Учительницу первую мою.

Я – Деевец!

И имя это как награда.
Всем, кто учился и будет здесь учить Добру, любви и верности Отчизне, Чтоб честно и достойно в мире жить!